

ข่าวสด

Khao Sod
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,200

Section: First Section/คอลัมน์/การเมือง

วันที่: ศุกร์ 18 กรกฎาคม 2568

ปีที่: 35

ฉบับที่: 12651

Col.Inch: 15.53

Ad Value: 18,636

หน้า: 7(ล่างซ้าย)

PRValue (x3): 55,908

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ศาลปกครองฟ้องปธ.กสทช.

วันที่ 17 ก.ค. ศาลปกครองกลางมีคำพิพากษายกฟ้องคดีที่ พล.อ.ท.ชนพันธุ์ หรัยเจริญ กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) กับพวกรวม 4 คน ยื่นฟ้อง นพ.สรณ บุญใบชัยพฤกษ์ ประธาน กสทช. ที่ปฏิเสธไม่ปฏิบัติตามมติที่ประชุมกสทช. 9 มิ.ย. 2566 ที่ให้ตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัย นายไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล รองเลขาธิการ กสทช. รักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. กรณีเกิดปัญหาการนำเงินจากกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม ศาลปกครองยกฟ้องปธ.กสทช. เพื่อประโยชน์สาธารณะ (กองทุน กทปส.) 600,000,000 บาท สนับสนุนการซื้อลิขสิทธิ์การเผยแพร่สัญญาณการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลกรอบสุดท้าย 2022 เป็นการละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติ ศาลให้เหตุผลว่า การดำเนินการทางวินัยกับนายไตรรัตน์ ต้องเป็นไปตามระเบียบกสทช.ว่าด้วยการบริหารงานบุคคล พ.ศ. 2565 เป็นอำนาจของเลขาธิการ กสทช. ที่จะพิจารณาสืบสวนและแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวน กสทช. ในฐานะองค์กรคณะบุคคลไม่มีอำนาจสั่งการให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการทางวินัยพนักงานคนเดียวได้ มติ กสทช. ส่วนนี้จึงเกินกว่าอำนาจหน้าที่ที่กฎหมายกำหนด การที่ประธานกสทช. ไม่ปฏิบัติตามมติ กสทช. ซึ่งเป็นมติที่ไม่มีอำนาจสั่งการได้โดยตรง จึงไม่เป็นการละเลยต่อหน้าที่ จึงพิพากษายกฟ้อง

ศาลปกครองกลางยกฟ้องประธานกสทช. เหมินสอบวินัย-ไม่เปลี่ยนตัวรักษาการเลขา

“ศาลปกครองกลาง” ยกฟ้องคดี 4 กสทช. ปม ประธาน กสทช. เหมินตั้งกรรมการสอบวินัย ไม่เปลี่ยนตัวรักษาการเลขาฯ ตามมติบอร์ด ไม่เป็นการละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนด

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อวันที่ 17 ก.ค.2568 ศาลปกครองกลางมีคำพิพากษายกฟ้องในคดีที่กรรมการ กสทช.4 ราย ได้แก่ พล.อ.ท.ชนพันธ์ุ หรรษาเจริญ, รศ.ดร.พิรงรอง รามสูต, รศ.ดร.ศุภชัย ศุภชลาศัย และ รศ.ดร.สมภพ ภูริวิกรัยพงศ์ (ผู้ฟ้องคดีที่ 1-4) ยื่นฟ้อง ศ.คลินิก นพ.สรณ บุญใบชัยพฤกษ์ ประธาน กสทช. (ผู้ถูกฟ้องคดี) และนายไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล รองเลขาธิการ กสทช. รักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. ที่ 1 กับพวกรวม 2 คน (ผู้ร้องสอด)

โดยคดีนี้สืบเนื่องจากการที่คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) ในการประชุมครั้งที่ 30/ 2565 เมื่อวันที่ 9 พ.ย. 2565 มีมติเห็นชอบให้นำเงินจากกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการ-

โทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม เพื่อประโยชน์สาธารณะ (กองทุน กทปส.) จำนวน 600 ล้านบาท สนับสนุนการซื้อลิขสิทธิ์ในการเผยแพร่สัญญาณการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก รอบสุดท้าย 2022 ต่อมาเกิดประเด็นปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติตามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ จนนำไปสู่การตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริง ซึ่งได้รายงานผลต่อที่ประชุม กสทช.

ทั้งนี้ ในการประชุม ครั้งที่ 13/2566 เมื่อวันที่ 9 มิ.ย. 2566 โดยที่ประชุมมีมติเสียงข้างมากให้แต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยรองเลขาธิการ กสทช. และให้เปลี่ยนตัวผู้รักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. เป็นรองเลขาธิการ กสทช. อีกคนหนึ่ง ผู้ฟ้องคดีทั้งสองจึงฟ้องว่า การที่ผู้ถูกฟ้องคดีปฏิบัติไม่ปฏิบัติตามมติดังกล่าวเป็นการละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติ ขอให้ศาลมีคำพิพากษาหรือคำสั่งให้ผู้ถูกฟ้องคดีปฏิบัติตามมติดังกล่าว ศาลปกครองกลางมีคำวินิจฉัยว่า กรณี กสทช. ในการประชุม ครั้งที่ 13/2566 เมื่อวันที่ 9 มิ.ย.

2566 ระเบียบวาระที่ 5.22 มีมติเห็นชอบให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยนายไตรรัตน์ ซึ่งแม้จะเป็นผู้รักษาการแทนเลขาธิการกสทช. แต่ตำแหน่งเดิมคือรองเลขาธิการ กสทช. ซึ่งมีสถานะเป็น “พนักงาน” ของสำนักงาน กสทช.

สำหรับการดำเนินการทางวินัยกับนายไตรรัตน์ จึงต้องเป็นไปตามระเบียบซึ่งกำหนดให้เป็นอำนาจของเลขาธิการ กสทช. ที่จะพิจารณาสืบสวนและแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวน กสทช. ในฐานะองค์การคณะบุคคลไม่มีอำนาจตามกฎหมายที่จะสั่งการให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการทางวินัยแก่พนักงานคนใดคนหนึ่งโดยเฉพาะเจาะจงได้โดยตรง มติของ กสทช. ในส่วนนี้จึงเป็นมติที่เกินกว่าอำนาจหน้าที่กฎหมายกำหนด

อย่างไรก็ตาม นายไตรรัตน์ ซึ่งเป็นผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งรักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. อยู่ในขณะนั้น ย่อมเข้ากรณีที่มีเหตุที่เจ้าหน้าที่จะทำการพิจารณาทางปกครองไม่ได้ เนื่องจากเป็นคู่กรณีเสียเอง อำนาจในการพิจารณาเรื่องดังกล่าวจึงต้องตกแก่ผู้บังคับบัญชาเหนือตนขึ้นไปชั้นหนึ่งตาม พ.ร.บ.องค์การจัดสรรคลื่นความถี่ฯ กำหนดให้เลขาธิการ กสทช. ขึ้นตรงต่อประธาน กสทช. ดังนั้น ผู้ถูกฟ้องคดีในฐานะประธานกสทช. จึงเป็นผู้มีอำนาจที่จะ

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 842

Section: First Section/บริษัทจดทะเบียนด้านสาธารณูปโภค

วันที่: ศุกร์ 18 กรกฎาคม 2568

ปีที่: 31

ฉบับที่: 7710

หน้า: 10(กลาง)

Col.Inch: 51.83

Ad Value: 43,640.86

PRValue (x3): 130,922.58

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ศาลปกครองกลางยกฟ้องประธานกสทช. เมินสอบวินัย-ไม่เปลี่ยนตัวรักษาการเลขา

พิจารณาดำเนินการในเรื่องดังกล่าวได้

ทั้งนี้ การที่ นพ.สรณ ไม่ปฏิบัติตามมติของ กสทช. ในการประชุม ครั้งที่ 13/2566 ที่มีมติเห็นชอบให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัย นายไตรรัตน์ ซึ่งเป็นมติที่ไม่มีอำนาจสั่งการได้โดยตรง จึงไม่เป็นการละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติ

สำหรับในส่วนที่ให้มีการเปลี่ยนผู้รักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. จากนายไตรรัตน์ เป็น นายภูมิศิษฐ์ มหาเวสน์ศิริ นั้น เห็นว่าระเบียบคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติว่าด้วยการรักษาการแทน การปฏิบัติราชการ และการปฏิบัติงานเฉพาะอย่างแทนในตำแหน่งเลขาธิการ กสทช. และพนักงานของสำนักงาน กสทช. กำหนดหลักเกณฑ์ไว้อย่างชัดเจนว่า ให้ประธานกรรมการโดยความเห็นชอบของ กสทช. แต่งตั้งรองเลขาธิการคนหนึ่งตามที่เห็นสมควรเป็นผู้รักษาการแทน

ดังนั้น การที่ผู้ถูกฟ้องคดีไม่มีคำสั่งให้นายไตรรัตน์ พ้นจากรักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. และไม่แต่งตั้ง นายภูมิศิษฐ์ เป็นผู้รักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. ตามมติที่ประชุม กสทช. จึงไม่เป็นการละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติแต่อย่างใด จึงพิพากษายกฟ้อง ■

ศาลยกฟ้องประธานกสทช. กรณีไม่เปลี่ยนตัวไตรรัตน์

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อวันที่ 17 ก.ค. ศาลปกครองกลางมีคำพิพากษาในคดีหมายเลขดำที่ 1764 /2566 คดีหมายเลขแดงที่ 1399/2568 ที่กรรมการ กสทช. 4 ราย ได้แก่ พล.อ.ท.ธนพันธ์ุ หารัยเจริญ น.ส.พิรงรอง รามสูต นายสุภัช สุภชลาศัย และนายสมภพ ภูริวิกรัยพงศ์ (ผู้ฟ้องคดีที่ 1-4) ยื่นฟ้อง นายสรณ บุญไชยพยุกฤษ์ ประธาน กสทช. (ผู้ถูกฟ้องคดี) กรณีจากการที่ กสทช. มีมติเมื่อเดือน พ.ย. 65 ให้นำเงินจากกองทุน กทปส. จำนวน 600 ล้านบาท ไปสนับสนุนการซื้อลิขสิทธิ์ถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2022 ต่อมาเกิดข้อพิพาทเกี่ยวกับการปฏิบัติตามบันทึกความร่วมมือ นำไปสู่การตรวจสอบและมติให้ตั้งคณะกรรมการสอบสวนวินัยนายไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล รองเลขาธิการ กสทช. รักษาการเลขาธิการ กสทช. และให้เปลี่ยนตัวรักษาการเลขาฯ เป็นบุคคลอื่น ตามมติบอร์ดเสียงข้างมาก แต่ประธานฯ ไม่ดำเนินการตามมติ จึงเป็นการละเลยต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติ ขอให้ศาลมีคำพิพากษาหรือคำสั่งให้ผู้ถูกฟ้องคดีปฏิบัติตามมติดังกล่าว

ทั้งนี้ศาลฯ วินิจฉัยว่า มติ กสทช. ที่ให้ตั้งคณะกรรมการสอบสวนนายไตรรัตน์ เป็นมติที่เกินขอบเขตอำนาจตามกฎหมาย เนื่องจากการสอบสวนวินัยพนักงานอยู่ในอำนาจของเลขาธิการ กสทช. เท่านั้น ไม่ใช่อำนาจของคณะกรรมการ กสทช. ทั้งคณะ อีกทั้งนายไตรรัตน์ เป็นคู่กรณีในเรื่องดังกล่าว จึงต้องให้ผู้บังคับบัญชาสูงกว่า คือ ประธาน กสทช. เป็นผู้พิจารณาโดยชอบ ขณะเดียวกัน ศาลฯ ยังเห็นว่า มติที่ให้เปลี่ยนผู้รักษาการเลขาธิการ กสทช. ไม่มีผลผูกพันเช่นกัน เพราะกฎหมายกำหนดให้การแต่งตั้งเป็นอำนาจของประธาน กสทช. โดยต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะกรรมการ (บอร์ด) ซึ่งในกรณีนี้ไม่ได้เกิดจากการเสนอของประธาน จึงไม่มีผลทางกฎหมาย.

ส่งยกฟ้องประธาน กสทช.

● ศาลปกครองกลางชี้ขาด!คดีกรรมการยื่นฟ้อง

วันที่ 17 ก.ค. ศาลปกครองกลางมีคำพิพากษายกฟ้อง ในคดีที่ พล.อ.ท.ธนพันธุ์ ห่วงเจริญ กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) กับพวกรวม 4 คน ยื่นฟ้อง นพ.สรณ บุญใบชัยพฤกษ์ ประธาน กสทช. ที่ปฏิเสธไม่ปฏิบัติตามมติที่ประชุม กสทช. เมื่อวันที่ 9 มิ.ย.2566 ที่ให้ตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยนาย ไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล รองเลขาธิการ กสทช. รักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. กรณีเกิดปัญหาการนำเงินจากกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมเพื่อประโยชน์สาธารณะ (กองทุนกทปส.) จำนวน 600,000,000 บาท สนับสนุนการซื้อลิขสิทธิ์ในการเผยแพร่สัญญาณการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลกรอบสุดท้าย 2022 เป็นการละเมิดต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติ

ศาลให้เหตุผลว่า การดำเนินการทางวินัยกับนาย ไตรรัตน์ต้องเป็นไปตามระเบียบคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ

ว่าด้วยการบริหารงานบุคคล พ.ศ.2565 ซึ่งกำหนดให้เป็นอำนาจของเลขาธิการ กสทช. ที่จะพิจารณาสืบสวนและแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวน กสทช. ในฐานะองค์กรคณะบุคคล ไม่มีอำนาจตามกฎหมายที่จะสั่งการให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการทางวินัยแก่พนักงานคนใดคนหนึ่งโดยเฉพาะเจาะจง ได้โดยตรงมติของ กสทช. ในส่วนนี้จึงเป็นมติที่เกินกว่าอำนาจหน้าที่ที่กฎหมายกำหนดอย่างไรก็ตามเมื่อนาย ไตรรัตน์ ซึ่งเป็นผู้ถูกกล่าวหาดำรงตำแหน่งรักษาการแทนเลขาธิการ กสทช. อยู่ในขณะนั้น ประธาน กสทช. จึงเป็นผู้มีอำนาจที่จะพิจารณาดำเนินการในเรื่องดังกล่าวได้ การที่ประธาน กสทช. ไม่ปฏิบัติตามมติของ กสทช. ในการประชุม ครั้งที่ 18/2566 เมื่อวันที่ 9 มิ.ย.2566 ที่มีมติเห็นชอบให้สำนักงาน กสทช. ดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยนาย ไตรรัตน์ ซึ่งเป็นมติที่ไม่มีอำนาจสั่งการได้โดยตรง จึงไม่เป็น การละเมิดต่อหน้าที่ตามที่กฎหมายกำหนดให้ต้องปฏิบัติ จึงพิพากษายกฟ้อง.

กสทช. กับปัญหาคดีความ



สำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) เป็นองค์กรอิสระที่เป็นองค์กรของรัฐ จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบ กิจการกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. 2553 แก้ไขเพิ่มเติม พ.ศ. 2566

ตามกฎหมายฉบับนี้ กสทช. ซึ่งเป็นองค์กรอิสระ จึงมีหน้าที่โดยตรงในการกำกับดูแล กิจการกระจายเสียงวิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม

ล่าสุด กสทช. ตกอยู่วังวนแห่งความพิพาทภายในรุนแรง โดย กสทช. ได้ถูกยื่นฟ้องรวม 5 คดี ทั้งในศาลปกครองกลาง และศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบกลาง ทั้งที่ กสทช. ควรจะใช้เวลาในการกำกับดูแลตามที่ ทางกฎหมาย กลับต้องใช้เวลาในการสู้คดี ที่เป็นปัญหาเกิดจากองค์กรภายในของตนเอง

คณะกรรมการ กสทช. แยกแยกแบ่งฝ่ายเป็นขั้ว ระหว่างเสียงข้างมากและเสียงข้างน้อย ประธาน กสทช. ได้เผชิญแรงกดดันจากการใช้ดุลพินิจในการถ่วงดุลอำนาจ

กรณีนี้ พระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่ฯ รวมถึงประกาศ และระเบียบของ กสทช. ยังมีช่องโหว่เปิดทางตีความแตกต่างอยู่มากมาย คณะกรรมการ กสทช. จึงต้องใช้อำนาจอย่างรอบคอบ และไม่ควรใช้มติเสียงข้างมากเป็นเครื่องมือกดดันหรือเพื่อเอาชนะคะกกัน

ภายใต้สถานการณ์เช่นนี้ ตามหลักกฎหมายและหลักธรรมาภิบาลในการปฏิบัติหน้าที่ ศาสตราจารย์คลินิก นายแพทย์ สรณ บุญไชยพยกุล ประธาน กสทช. ต้องแสดงให้เห็นถึงความระมัดระวังอย่างสูงสุดในการปฏิบัติหน้าที่ โดยเฉพาะในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการแต่งตั้งบุคคลระดับสูงและการดำเนินการสอบสวนวินัย ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อภาพลักษณ์ขององค์กรในระยะยาว โดยการร่วมหารือกับคณะกรรมการ กสทช. ท่านอื่น ๆ เพื่อป้องกันปัญหา ที่อาจทำให้เกิดการเข้าใจผิด

คณะกรรมการ กสทช. เป็นองค์กรที่เป็นระบบกรรมการ การมีมติเสียงข้างมากไม่ควรถูกใช้เป็นเครื่องมือในการกดดันผู้บริหารสูงสุด หากแต่ต้องมองเห็นความจำเป็นในการถ่วงดุลอย่างมีอาชีพ ความขัดแย้งภายในที่กำลังดำเนินอยู่จึงสะท้อนถึงปัญหาเชิงโครงสร้างในกฎหมายที่ยัง

เปิดช่องตีความต่าง ๆ ดังนั้น การปฏิบัติหน้าที่ในฐานะผู้นำองค์กรต้องมีหลักยึดในการทำงานด้วย

ในช่วงที่ผ่านมา การปฏิบัติหน้าที่ของ กสทช. ได้ถูกจับตามองค่อนข้างมาก ส่วนหนึ่งมาจากปัญหาภายในองค์กรที่มีคดีพิพาทภายในหลายคดี ทั้งคดีในศาลปกครองกลางและศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบกลาง ซึ่งสะท้อนความขัดแย้งภายในปัจจุบันมีคดีพิพาทถึง 5 คดี

1. คดีศาลปกครอง กรณี กรรมการ กสทช. 4 ราย ได้แก่ พล.อ.ท.ดร.ชนพันธ์ุ หรรษาเจริญ รศ.ดร.พิรงรอง รามสูต รศ.ดร.ศุภชัย ศุภชลาศัย และ รศ.ดร.สมภพ ภูริวิกรัยพงศ์ (ผู้ฟ้องคดีที่ 1-4) ยื่นฟ้อง ศ.คลินิก นพ.สรณ บุญไชยพยกุล ประธาน กสทช. (ผู้ถูกฟ้องคดี) ต่อศาลปกครองกลาง เป็นคดีพิพาทเกี่ยวกับการที่หน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐละเลยต่อหน้าที่ฯ นัดฟังคำพิพากษา 17 กรกฎาคม 2568 ซึ่งก่อนหน้าศาลปกครองกลางในคดีนี้ ได้เคยมีคำสั่งยกคำขอคุ้มครองชั่วคราวฯ ของ 4 กสทช. โดยเห็นว่าความเดือดร้อนเสียหายของ 4 กสทช. สืบเนื่องมาจากประธาน กสทช. มีความเห็นเกี่ยวกับข้อกฎหมายแตกต่างกับตนเกี่ยวกับเรื่องนี้ ประเด็นที่พิพาทในคดีนี้เป็นเรื่องความเห็นในข้อกฎหมายที่เห็นต่างกัน ในอดีตที่ผ่านมา คำพิพากษาหรือคำตัดสินของศาล อาจมีความเห็นที่แตกต่างกันได้ ในระหว่างศาลแต่ละชั้นกัน คำพิพากษาของศาลปกครองกลาง

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: ศุกร์ 18 กรกฎาคม 2568

ปีที่: 46

ฉบับที่: 16147

Col.Inch: 76.16 Ad Value: 95,200

หน้า: 5(ล่าง)

PRValue (x3): 285,600

คลิป: ขาว-ดำ

คอลัมน์: กฎกติกาดิจิทัล: กสทช. กับปัญหาคดีความ

อาจมีการอุทธรณ์โต้แย้งต่อศาลปกครองสูงสุดต่อไป

2. คดีศาลปกครอง กรณี นางสุรางคณา วายุภาพ อดีตผู้สมัครคดีเลือกเลขานุการ กสทช. ฟ้อง ประธาน กสทช. และ กสทช. ต่อศาลปกครองกลาง ขอให้เพิกถอนคำสั่งหรือประกาศหรือคำวินิจฉัยผลการคัดเลือกบุคคลเพื่อแต่งตั้งเป็นเลขานุการ กสทช. และให้ กสทช. ออกระเบียบหรือประกาศ เรื่องหลักเกณฑ์วิธีการคัดเลือกให้ดำรงตำแหน่งเลขานุการ กสทช.ใหม่ ให้ชอบด้วยกฎหมาย

3. คดีศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบกลาง กรณี นายภูมิสิทธิ์ มหาเวสน์ศิริ รองเลขานุการ กสทช. ฟ้องประธาน กสทช. ในฐานะไม่ลงนามแต่งตั้งรักษาการเลขานุการฯ ตามมติ กสทช. แต่ศาลชั้นต้นยกฟ้องเมื่อ 27 กุมภาพันธ์ 2567 เหตุไม่พบเจตนาพิเศษจะก่อให้เกิดความเสียหาย ขณะนี้โจทก์อยู่ระหว่างยื่นอุทธรณ์

4. คดีศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบกลาง กรณี พล.อ.ท.ไตรรัตน์ วีริยะศิริกุล ในฐานะรักษาการเลขานุการ กสทช. ฟ้องกรรมการ กสทช. 4 ราย และนายภูมิสิทธิ์ ปมเสนอคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการสอบวินัย และกรณีร่างหนังสือแต่งตั้งรักษาการเลขานุการ กสทช. ซึ่งศาลได้สวนมูลฟ้องมีมูล แต่ศาลชั้นต้นยกฟ้อง 8 เมษายน 2568 เหตุหลักฐานโจทก์ไม่ชัดเจน ขณะนี้อยู่ระหว่างอุทธรณ์

5. คดีศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบกลาง กรณี พล.อ.ท.ไตรรัตน์ วีริยะศิริกุล ฟ้องกรรมการ 4 ราย ไม่แต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งเลขานุการ กสทช. ตามผลการคัดเลือก ศาลพิพากษายกฟ้อง 6 มิถุนายน 2568 และโจทก์อยู่ระหว่างอุทธรณ์

คดีดังกล่าวทั้ง 5 คดี ได้สะท้อนให้เห็นถึง ปมอำนาจและกระบวนการตัดสินใจภายใน กสทช. ที่ยังขาดความชัดเจนในบทบาทหน้าที่ของประธานและกรรมการ

นอกจากนี้ ยังมีคดีที่เกี่ยวกับค่าลิขสิทธิ์ฟุตบอลโลก 600 ล้านบาท คดีที่เกิดจากกรณี กสทช. เสียข้งามักมีมติ

รับทราบการควมรรมระหว่างบริษัททรูและดีแทค ซึ่งศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบกลางยกฟ้อง และ กรณีหนังสือเวียนผู้ถือใบอนุญาตเพื่อแจ้งให้ระมัดระวังในการอนุญาตให้นำสัญญาณช่องทีวีดิจิทัลไปเผยแพร่ใน TRUE ID ที่ไม่ได้มาขอใบอนุญาตที่ ทรู ไอดี ฟ้อง ศ.ดร.พิรงรอง รามสูต กรรมการ กสทช. ซึ่งศาลชั้นต้นพิพากษาให้จำคุกจำเลย 2 ปี โดยไม่รอลงอาญา

แม้ กสทช. จะเผชิญความท้าทายจากคดีพิพาทและความขัดแย้งภายใน แต่ได้พยายามประคับประคองให้การดำเนินงานขององค์กรขับเคลื่อนไปได้ เช่น การประมูลคลื่น การพัฒนาแพลตฟอร์มดิจิทัล และมาตรการคุ้มครองผู้บริโภค ที่ยังคงเดินหน้าต่อไปอย่างต่อเนื่อง ซึ่ง ประธาน กสทช. ได้มีบทบาทสำคัญในหลายโครงการที่ถือเป็นผลงานเชิงประจักษ์ เช่น

การประมูลคลื่น 2600 MHz เพื่อเร่งเปิดบริการ 5G เชิงพาณิชย์ในภูมิภาคต่างๆ การผลักดันโครงการดิจิทัลอีโคโนมีเพื่อสร้างระบบนิเวศธุรกิจสตาร์ทอัพไทย รวมถึงมาตรการตรวจสอบและบล็อกคอนเทนต์ผิดกฎหมายบนแพลตฟอร์มออนไลน์ ซึ่งเป็นการทำงานร่วมกับภาคประชาสังคมเพื่อปกป้องประโยชน์สาธารณะในยุคดิจิทัล

วิทยุ โทรทัศน์ และโทรคมนาคม ได้กลายเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตประจำวันของประชาชน ดังนั้น การปฏิบัติหน้าที่ของ กสทช. จึงต้องคำนึงถึงประโยชน์สูงสุดของประชาชน

ดร.รุจิระ บุนนาค

กฤษฎการพิุ้จัดการ

Marut Bunnag International Law Office

rujira_bunnag@yahoo.com

Twitter : @RujiraBunnag

ทบทวน

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 752

Section: First Section/ศูนย์วิจัย

วันที่: ศุกร์ 18 กรกฎาคม 2568

ปีที่: 22

ฉบับที่: 5244

หน้า: 18(บน)

Col.Inch: 52.24

Ad Value: 39,284.48

PRValue (x3): 117,853.44

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: The Next Step ของตลาดโทรคมนาคมไทยหลังการประมูลคลื่นความถี่



The Next Step ของตลาดโทรคมนาคมไทยหลังการประมูลคลื่นความถี่

#ทันหุ้น - การประมูลคลื่นความถี่เมื่อวันที่ 29 มิถุนายน 2025 AIS

และ True ต่างชนะการประมูลคลื่นความถี่เดิมที่เช่าจาก NT ทำให้สามารถคงคุณภาพการให้บริการในปัจจุบัน กสทช. ได้จัดประมูลคลื่นความถี่ที่จะสิ้นสุดอายุสัมปทานลงในปีนี้ได้แก่ 850 MHz, 2100 MHz, 2300 MHz และ 1500 MHz ซึ่งมีผู้เข้าร่วมการประมูลเพียง 2 ราย คือ 1. True ที่ได้รับคลื่นความถี่ย่าน 2300 MHz ขนาด 70 MHz ซึ่งเดิมเช่าจาก NT และคลื่นความถี่ 1500 MHz ขนาด 20 MHz และ 2. AIS ซึ่งชนะการประมูลคลื่นความถี่ 2100 MHz ขนาด 30 MHz ที่เดิมเช่าใช้จาก NT โดยผลการประมูลคลื่นความถี่ในครั้งนี้ ทำให้ผู้ให้บริการทั้ง 2 ราย สามารถคงคุณภาพการให้บริการในปัจจุบัน โดยเปลี่ยนจากการเช่า NT มาเป็นการถือครองสัมปทานโดยตรง

การเปลี่ยนจากการเช่ามาถือครองสัมปทานของผู้ให้บริการจะช่วยลดต้นทุนค่าคลื่นความถี่ในระยะยาว และเพิ่มโอกาสในการลงทุนพัฒนาเทคโนโลยีใหม่ๆ การได้รับสัมปทานคลื่นความถี่ในครั้งนี้ ผู้ให้บริการจะสามารถลดภาระต้นทุนคลื่นความถี่จากการชำระค่าเช่ารายปีที่สูงถึง 3,900-4,500 ล้านบาทต่อปี เป็นค่าใบอนุญาตตลอดอายุ 15 ปีเฉลี่ยที่ 990-1,700 ล้านบาทต่อปี ขึ้นอยู่กับราคาที่ชนะการประมูล ซึ่งจะเพิ่มโอกาสในการลงทุนเพื่อยกระดับการบริการตามแผนของผู้ให้บริการที่ให้ความสำคัญกับการพัฒนาประสิทธิภาพโครงข่ายเดิม อาทิ การพัฒนาเทคโนโลยี AI บนโครงข่ายอัจฉริยะ การขยายโครงข่าย

5G-Advanced ที่ช่วยให้การใช้งานมีเสถียรภาพมากยิ่งขึ้น การพัฒนาบริการดิจิทัลในรูปแบบใหม่ๆ เช่น เทคโนโลยีโลกเสมือน (AR/VR) และอุปกรณ์อัจฉริยะ รวมถึงการเตรียมความพร้อมสำหรับเทคโนโลยี 6G ในระยะข้างหน้า

อย่างไรก็ดี ผู้บริโภคอาจเสียโอกาสในการได้รับบริการที่มีคุณภาพสูงขึ้นจากคลื่นความถี่ที่ไม่มีผู้ประมูล ขณะที่รายได้จากราคาประมูลที่ไม่สูงมากอาจกระทบต่อแผนการพัฒนาคู่มือโครงสร้างพื้นฐานดิจิทัลของประเทศ การที่คลื่นความถี่ 850 MHz และ 1500 MHz บางส่วนยังไม่มีผู้สนใจเข้าร่วมประมูลในครั้งนี้ อาจทำให้ผู้บริโภคเสียโอกาสจากการได้รับบริการที่มีคุณภาพสูงขึ้นผ่านคุณสมบัติเฉพาะของย่านคลื่นความถี่ดังกล่าว ไม่ว่าจะเป็นการใช้งานอินเทอร์เน็ตที่เร็วขึ้นบนโครงข่าย 5G และการใช้งานในพื้นที่ห่างไกลที่มีความเสถียรมากขึ้น นอกจากนี้ รายได้ที่นำเข้าสู่รัฐจากราคาประมูลที่ไม่สูงมากนักอาจกระทบต่อแผนการพัฒนาคู่มือโครงสร้างพื้นฐานดิจิทัลของประเทศ เนื่องจากรายได้จากการประมูลคลื่นความถี่ถือเป็นแหล่งงบประมาณสำคัญในการพัฒนาคู่มือโครงสร้างพื้นฐานดิจิทัลเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันด้านดิจิทัลของประเทศ

การกำหนดนโยบายของภาครัฐที่มุ่งส่งเสริมกลไกการแข่งขันในตลาด จะช่วยให้ผู้บริโภคได้รับผลประโยชน์มากขึ้น และผลักดันให้เกิดการพัฒนาเทคโนโลยีดิจิทัลของประเทศได้ในระยะยาว โครงสร้างตลาดโทรคมนาคมของไทยในปัจจุบันที่มีผู้ให้บริการหลักเพียง 2 ราย ส่งผลให้ผู้บริโภคมีทางเลือกที่จำกัดและการแข่งขันด้านราคา

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 752

Section: First Section/ศูนย์วิจัย

วันที่: ศุกร์ 18 กรกฎาคม 2568

ปีที่: 22

ฉบับที่: 5244

หน้า: 18(บน)

Col.Inch: 52.24

Ad Value: 39,284.48

PRValue (x3): 117,853.44

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: The Next Step ของตลาดโทรคมนาคมไทยหลังการประมูลคลื่นความถี่

มีความเข้มข้นลดลง ดังนั้น การออกแบบนโยบาย
ที่ช่วยเพิ่มกลไกการแข่งขันในตลาด จึงเป็นความ
ท้าทายสำคัญของภาครัฐ อาทิ 1. การสนับสนุน
ผู้ให้บริการแบบโครงข่ายเสมือน (MVNO) ให้มีโอกาสเข้ามาแข่งขัน
ในตลาดมากขึ้น 2. การกำกับดูแลด้านราคาและคุณภาพบริการที่เป็น
ธรรม อาทิ การกำหนดเพิกถอนการบริการขั้นต่ำทั้งด้านราคา ปริมาณ
การใช้งาน และความเร็ว ให้สอดคล้องกับต้นทุนของผู้ให้บริการและ
คุณสมบัติของคลื่นความถี่ที่ผู้ให้บริการได้รับ และ 3. การทบทวน
ย่านคลื่นความถี่ ปริมาณ และราคาขั้นต่ำในการจัดสรรคลื่นความถี่ใน
ครั้งต่อไปให้สอดคล้องกับสภาวะตลาด แผนพัฒนาโครงข่ายของผู้ให้
บริการ และแผนการพัฒนาเศรษฐกิจดิจิทัลของประเทศ

ที่มา : ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและธุรกิจ SCB EIC

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 752

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: ศุกร์ 18 กรกฎาคม 2568

ปีที่: 22

ฉบับที่: 5244

หน้า: 6(ล่างขวา)

Col.Inch: 40.97 Ad Value: 30,809.44

PRValue (x3): 92,428.32

ศิลป์: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ITELร่วมพันธมิตรอัพเกรดพร้อมชิงงานเต็มแบ็กล็อก

#ITEL #ทับทิม - ITEL งานจ่อปีกเพียง 7 วัน Q3/2568 ฟอร์มแจ่ม พร้อมเดินหน้าประมูลโครงการ USO ของกสทช. เต็มพิกัด หวังตุน Backlog เพิ่มจากเดิม 1.8 พันล้านบาท กินยาวถึงปีหน้า แถมจับมือ สทป. ตั้งบริษัทร่วมทุน NDC ลุยต่อยอดงานด้านความมั่นคงประเทศ เสริมพอร์ต โภจเงินเพิ่ม

ดร.ณัฐชัย อนันต์รัมย์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท อินเทอร์เน็ต ประเทศไทย จำกัด (มหาชน) หรือ ITEL ผู้นำด้านโครงข่ายโทรคมนาคมและดิจิทัลโซลูชันครบวงจร เปิดเผยว่า บริษัทคาดแนวโน้มธุรกิจในปี 3/2568 น่าจะปรับตัวดีขึ้นต่อเนื่อง เมื่อเทียบกับไตรมาส 2/2568 เพราะธุรกิจมีงานในมือ (Backlog) ที่รอดำเนินการส่งมอบและรับรู้รายได้ถือเป็นจำนวนมาก รวมทั้งธุรกิจยังสามารถบริหารจัดการต้นทุนได้อย่างมีประสิทธิภาพ

● จัดทัพชิงงาน USO

ทั้งนี้ จากข้อมูลล่าสุดบริษัทมีตัวเลข Backlog อยู่ที่ราว 1.8 พันล้านบาท จากโครงการต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชน โดยคาดการณ์รายได้ปีประมาณ 1 พันล้านบาท และที่เหลือคงทยอยต่อเนื่องไปถึงปี 2569 รวมทั้งมองหาโอกาสในการขยายฐานต่อเนื่อง

โดยปัจจุบันทาง ITEL อยู่ระหว่างการเตรียมความพร้อมและมีแผนเข้าร่วมประมูลโครงการใหม่เพิ่มเติมในส่วนของ

ITELร่วมพันธมิตรอัพเกรดพร้อมชิงงานเต็มแบ็กล็อก

โครงการ USO 3 ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ (กสทช.) หลังช่วงที่ผ่านการประกาศข้อกำหนด TOR และอยู่ระหว่างการทำประชาพิจารณ์และอื่นๆ หวังเป็นโอกาสในการต่อยอดรับงานใหม่ๆ ในอนาคต คาดได้เห็นความชัดเจนเกี่ยวกับรายละเอียดต่างๆ ในปีนี้

อย่างไรก็ดี ในช่วงที่ผ่านมาบริษัทได้ร่วมมือกับสถาบันเทคโนโลยีป้องกันประเทศ (สทป.) เพื่อลงนาม “สัญญาร่วมทุนจัดตั้งบริษัท” ภายใต้ชื่อ “บริษัท เนชั่นเนล ดีเฟนส์ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (NATIONAL DEFENSE CORPORATION LTD.)” หรือ NDC ในการดำเนินธุรกิจบริการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเพื่อความมั่นคง และสนับสนุนอุตสาหกรรมป้องกันประเทศของไทย โดยบริษัทจะให้บริการเกี่ยวกับ ระบบความปลอดภัยสาธารณะ (Public Safety) โซลูชันดิจิทัล (Digital Solutions) เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่ทันสมัย เช่น IoT, AI, Cloud Computing, Big Data Analytics ฯลฯ



ดร. ณัฐชัย อนันต์รัมย์

● ผันทัพพอร์ตเนอร์ต่อยอดเพิ่ม

สำหรับการร่วมทุนดังกล่าวนั้นเป็นการผสานจุดแข็งของทั้ง 2 องค์กร ระหว่าง สทป. ที่มีความรู้ความเชี่ยวชาญด้านการวิจัยและพัฒนาระบบงานด้านความมั่นคง และ ITEL ที่มีความแข็งแกร่งด้านโครงข่ายโทรคมนาคม ระดับประเทศและประสบการณ์ยาวนานในธุรกิจ ICT การร่วมจัดตั้ง “บริษัท เนชั่นเนล ดีเฟนส์ คอร์ปอเรชั่น จำกัด หรือ NDC” ในครั้งนี้เป็นการผสานศักยภาพของ 2 องค์กรที่

จะช่วยให้ประเทศไทยมีระบบสื่อสารเพื่อความปลอดภัย ที่ตอบโจทย์หน่วยงานภาครัฐและองค์กรด้านความมั่นคงได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ขณะเดียวกันยังนับเป็นความภาคภูมิใจอย่างยิ่ง ที่ ITEL ได้มีโอกาสร่วมงานกับ สทป. ในการจัดตั้งบริษัทร่วมทุน NDC ยกระดับบริการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารสำหรับงานด้านความมั่นคงและการป้องกันประเทศ ถือเป็นก้าวสำคัญที่จะได้นำความเชี่ยวชาญด้านโครงข่ายของเรา มาสนับสนุนภารกิจของประเทศในมิติที่สำคัญอีกทางหนึ่ง

ดร.ณัฐชัย กล่าวอีกว่า ITEL ยังมีความเชี่ยวชาญด้านโครงสร้างพื้นฐานด้านโทรคมนาคม การบริการโครงข่ายไฟเบอร์ออปติกที่มีประสิทธิภาพและเสถียรภาพสูงสุดครอบคลุมทั่วประเทศ และประสบการณ์อันยาวนานในการให้บริการวางจอสื่อสาร ความเร็วสูงแก่ทั้งภาครัฐและเอกชน

ความร่วมมือครั้งนี้จะเปิดโอกาสให้ ITEL สามารถต่อยอดเทคโนโลยีเหล่านี้ไปสู่ระบบสื่อสารเพื่อความปลอดภัยสาธารณะ การบริหารจัดการข้อมูลขนาดใหญ่ รวมถึงสามารถพัฒนาแพลตฟอร์มเมืองอัจฉริยะที่มีความปลอดภัยในระดับสูง และรองรับภารกิจด้านความมั่นคงในระดับชาติได้อย่างยั่งยืนในอนาคตต่อไป โดยบริษัทร่วมทุนดังกล่าวน่าจะสามารถเริ่มทำงานในช่วงครึ่งหลังปี 2568

มติชน

Matchon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,200

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 18 กรกฎาคม 2568

ปีที่: 48

ฉบับที่: 17295

หน้า: 1(กลาง), 12

Col.Inch: 87.47

Ad Value: 104,964

PRValue (x3): 314,892

ศิลป์: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: มทก.2เยี่ยมทหาร เหยียบ'กับระเบิด' ซ้ำเป็นท่อน'วางใหม่'

มทก.2เยี่ยมทหาร เหยียบ'กับระเบิด' ซ้ำเป็นท่อน'วางใหม่'

กมธ.จัดอำนาจเรียก'อึ้งค์'แจง
ศิลป์เสียง'ฮุน เซน' มทก.2 เยี่ยม
3 ทหารเหยียบกับระเบิดที่เนิน
481 (อ่านต่อหน้า 12)

มทก.2

เมื่อวันที่ 17 กรกฎาคม ที่รัฐสภา นาย
รังสิมันต์ โรม ส.ส.บัญชีรายชื่อและรองหัวหน้า
พรรคประชาชน (ปชช.) ในฐานะประธานคณะ
กรรมาธิการ (กมธ.) ความมั่นคงแห่งรัฐ กิจการ
ชายแดนไทย ยุทธศาสตร์ชาติและการปฏิรูป
ประเทศ สมาชิกวุฒิสภา พลเอกสุจินดา
ฉัตรชัย รองเลขาธิการสภาความมั่นคงแห่งชาติ
(สมช.), รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม
ที่เป็นหัวหน้าทีมไทยแลนด์, พล.ต.ต.ฉัตร
ชัย สุระเชษฐพงษ์ รองจเรตำรวจแห่งชาติ,
ผู้บัญชาการกองบัญชาการตำรวจสืบสวน
สอบสวนอาชญากรรมทางเทคโนโลยี, ประธาน
กสทช., ผู้ว่าการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค และผู้แทน
จากมูลนิธิอิทธิมาณูเอล โดยจะมีการพูดคุยกัน
ในลับตาหน้า

นอกจากนี้ กมธ.ยังมีมติเรียก น.ส.แพทอง
ธาร ชินวัตร นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงวัฒนธรรม ให้มาชี้แจงต่อกรณีคลิป
เสียงที่มีการสนทนาระหว่าง น.ส.แพทองธาร
กับสมเด็จฮุน เซน ประธานวุฒิสภากัมพูชา
ด้วย เป็นการใช้อำนาจอาศัยตามมาตรา 6
คณะ กมธ. เพราะเห็นว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องที่เป็น
จุดเปลี่ยนสำคัญสำหรับการแก้ไขปัญหาเรื่องกัม
พูชา พิจารณาแล้วเห็นว่าคลิปเสียงไม่มีใคร
สามารถตอบคำถามเรื่องนี้แทนได้ หวังว่าจะได้
รับความร่วมมือจาก น.ส.แพทองธาร

เมื่อถามว่า เห็นด้วยหรือไม่กับข้อเสนอให้
สร้างรั้วรอบปราสาทตาเมือนธม นายรังสิมันต์
กล่าวว่า ไม่มีความจำเป็นต้องเพิ่มเชื้อไฟ ถ้า

ทำรั้วจะทำไม ทางกัมพูชาจะใช้จุดนี้ทำให้
เกิดการปะทะ ถ้าปะทะกันก็จะมีโอกาสที่กัมพูชา
จะใช้จุดนี้ไปสู่ศาลโลก จึงคิดว่าไม่จำเป็น
ต้องมีการเติมเชื้อไฟ เมื่อถามว่า กรณีล่าสุด
ที่ทหารไทยไปเหยียบกับระเบิด นายรังสิมันต์
กล่าวว่า แสดงความเสียใจกับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น
เพราะไม่ใช่เพียงทหารที่ได้รับผลกระทบ แต่
รวมถึงครอบครัวที่มีความเป็นห่วง ไม่อยากให้มี
สถานการณ์เช่นนี้ ไม่อยากให้มีใครบาดเจ็บจาก
เหตุการณ์นี้เลย เบื้องต้นติดตามเรื่องนี้อย่าง
ใกล้ชิด คงจะได้มีการหารือกับทางกองทัพต่อไป

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ที่โรงพยาบาลค่ายสรรพ
สิทธิประสงค์ อ.วารินชำราบ จ.อุบลราชธานี
พล.ท.บุญลือ พาดกลาง แม่ทัพภาคที่ 2 เดินทาง
มาเยี่ยมทหารที่ได้รับบาดเจ็บ 3 นาย เพื่อ
เป็นการให้กำลังใจ ประกอบด้วย ส.อ.ปฏิภัทร
สีลาศักดิ์ ถูกแรงระเบิดอัดเจ็บหน้าอก หูอื้อ,
พล.จ.สุวิทย์ ศรีเข้ม อาการเช่นเดียวกัน และ
พล.จ.ธนวัฒน์ หูยวัน อาการสาหัสจากแรง
ระเบิดขนาด 1 ข้าง โดยมี พ.อ.สละ ทักษิณ
ผู้อำนวยการโรงพยาบาลค่ายสรรพสิทธิประสงค์
ให้รายละเอียดและดูแลทหารที่ได้รับบาดเจ็บ
อย่างใกล้ชิด หลังจากชุดลาดตระเวนกองร้อย
ทหารพรานที่ 2302 (ชุด ลว. ร้อย ทพ.2302)
(ดุสิต) พร้อมกำลังพล 14 นาย ซึ่งประกอบด้วย
ทหารพราน 2 นาย, ชุด RDF 6 นาย และทหาร
ช่าง 6 นาย ที่ดูแลชายแดนช่องบก อ.น้ำยืน
จ.อุบลราชธานี ได้ออกลาดตระเวนจากฐาน
ปฏิบัติการมรดก ไปยังเนิน 481 ระหว่างปฏิบัติ
หน้าที่ ชุดลาดตระเวนได้ประสบเหตุเหยียบกับ
ระเบิดบริเวณพิกัด WA 220 861

พล.ท.บุญลือกล่าวว่า การลงพื้นที่ครั้งนี้
เพื่อมาเยี่ยมและให้กำลังใจกับกำลังพลและ
ครอบครัว ซึ่งทุกคนขวัญกำลังใจดี สำหรับ
กำลังพลที่ได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติหน้าที่
ทางกองทัพจะดูแลตามกฎหมายระเบียบสิทธิต่างๆ
อย่างเต็มที่

ที่โรงพยาบาลค่ายสรรพสิทธิประสงค์
จ.อุบลราชธานี พล.อ.ณัฐพล นาคพาณิชย์
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม เดินทาง
มาเยี่ยมเพื่อเป็นการให้กำลังใจ กำลังพล 3 นาย
ได้กล่าวแสดงความห่วงใยพร้อมชื่นชมในความ
เสียสละของกำลังพลที่ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความ
กล้าหาญและเสียสละเพื่อประเทศชาติ พร้อม
ทั้งได้มอบสิ่งของบำรุงขวัญ และให้แนวทางใน
การดูแลรักษาให้ดีที่สุดและได้พบปะกับคณะ
แพทย์ พยาบาล และเจ้าหน้าที่ที่ให้การดูแล
ทหารที่ได้รับบาดเจ็บ เพื่อให้กำลังใจในการ

ปฏิบัติงานอย่างต่อเนื่อง

พล.อ.ณัฐพลกล่าวว่า กระทรวงกลาโหม
ยืนยันว่าจะให้การดูแลกำลังพลที่ได้รับบาดเจ็บ
อย่างเต็มที่ พร้อมยกระดับมาตรการรักษาความ
ปลอดภัยในพื้นที่ชายแดนเพื่อป้องกันเหตุการณ์
ในลักษณะเดียวกันไม่ให้เกิดขึ้นอีกในอนาคต

รายงานข่าวแจ้งว่า ท่อนระเบิดในพื้นที่เนิน
481 คาดว่ามีการวางท่อนระเบิดใหม่ ซึ่งจากการ
พิสูจน์ด้วยภาพที่รายงานคือท่อนระเบิด PMN-2
ที่เป็นท่อนใหม่ จึงคาดว่าเป็ท่อนระเบิดที่วางใหม่
โดยก่อนหน้านีเมื่อวันที่ 15 กรกฎาคม มีรายงาน
ว่าทหาร ร้อย.ร.6021 พัน.ร.DF จัดกำลังพลลาด
ตระเวนเจาะเส้นทางจากต้นพญาสัตบรรณไป
ยังฐานปฏิบัติการ ได้ตรวจพบวัตถุระเบิดชนิด
PMN2 ผลิตโดยรัสเซีย ซึ่งเป็นระเบิดใหม่ 1
ลูก พิกัด 48P WA 21507 86176 และต่อมา
ตรวจพบระเบิดชนิด PMN2 อีก 3 ลูก พิกัด
WA 21907 858869 ชุด.ร.ร้อย.ร.6021 จึง
ทำการถอนตัวเนื่องจากพบสนามท่อนระเบิด
สำหรับท่อนระเบิดชนิด PMN2 น้ำหนักตัวท่อน
15.9 ออนซ์ ดินระเบิด COM P-B 4.1 ออนซ์
ขนวน ในตัวการทำงานน้ำหนักกด 1111 ปอนด์
เป็นท่อนระเบิดสังหารบุคคลอยู่กับที่อำนาจระเบิด
จะทำอันตรายฝ่าเท้าเหยียบ, วัสดุตัวท่อนเป็น
พลาสติก การตรวจค้นทำได้ยาก ผลิตโดยรัสเซีย

ผู้สื่อข่าวรายงานถึงบรรยากาศที่ประตูด่าน
จุดผ่านแดนถาวรช่องจอม ต.ด่าน อ.กาบเชิง
จ.สุรินทร์ ช่วงเวลา 10.00 น.ที่ผ่านมา พบว่า
เจ้าหน้าที่กัมพูชายังคงเปิดประตูด่านฝั่งโอร
เสม็ด กัมพูชา เพื่อให้ชาวกัมพูชาที่ถูกผลักดัน
ออกและชาวกัมพูชาที่ต้องการกลับประเทศตาม
ปกติเดินทางข้ามแดนกลับ โดยพบชาวกัมพูชา
ชนล้มภาระสิ่งของกลับประเทศช่วงสายวันนี้
ประมาณ 50 คน อย่างไรก็ตาม แม้วันนี้จะยัง
พบตัวแทนคนไทยนำยาจาก รพ.เอกชนในตัว
เมืองสุรินทร์ ที่ผู้ป่วยฝั่งกัมพูชาจำเป็นต้อง
ได้รับยาไปรักษาต่อเนื่อง แต่ถูกปฏิเสธจากเจ้า
หน้าที่กัมพูชา เนื่องจากต้องทำตามนโยบายของ
รัฐบาล แม้ทางการไทยจะยังคงพยายามอำนวยความสะดวกตามหลักมนุษยธรรมอย่างเต็มที่
แล้วก็ตาม ปัญหาดังกล่าวอาจเป็นความเข้าใจ
ผิด โดยสื่อกัมพูชาได้นำเสนอข่าวที่บิดเบือน
เรื่องการรับยา ทำให้ทางการกัมพูชาระงับห้าม
ส่งยาให้ผู้ป่วยของตนเองโดยไม่ทราบสาเหตุ

รายงานข่าวแจ้งว่า หน่วยเฉพาะกิจ
อรัญประเทศและเจ้าหน้าที่ ร้อย.ทพ.1206
ร่วมกันจับกุมผู้ลักลอบเข้าเมืองได้ 3 กลุ่ม รวม
38 คน การลักลอบข้ามพรมแดนเข้ามาจะมี

จำนวนมากขึ้นเรื่อยๆ ทั้งชาวเขมรและชาวไทย สาเหตุหลักๆ ของชาวกัมพูชาที่ต้องเข้ามาคือ หางานทำ หลังจากที่ต้องตกงานในกัมพูชามา ระยะหนึ่ง เนื่องจาก ตม.เขมร อนุญาตให้ เดินทางเข้ามาประเทศไทย ส่วนคนไทยที่ต้อง ลักลอบเข้าสืบเนื่องจากไม่มีเอกสารใดๆ ที่ ระบุตัวตนและสัญชาติ

เวลา 16.00 น. พล.อ.ทรงวิทย์ หนูน กักดี ผู้บัญชาการทหารสูงสุด พร้อมคณะ ลงพื้นที่ชายแดนที่ด่านถาวรช่องจอม ต.ด่าน อ.กาบเชิง จ.สุรินทร์ ประชุมกับกองกำลัง สุรนารี ในการติดตามการปฏิบัติงานปรับปรุง เส้นทางในพื้นที่ของกองกำลังสุรนารี และฟัง การบรรยายสรุปการกระทำผิดกฎหมายตาม แนวชายแดน (Scammer call center และ บอนกาลีโน) มาตรการการเปิด-ปิดด่านชายแดน และตรวจภูมิประเทศด่านชายแดนถาวรช่อง จอม โดยประชุมที่ห้องศูนย์ประสานชายแดน ไทย-กัมพูชา ที่ด่านช่องจอม โดยการเดินทาง มารับฟังข้อมูลและผลการปฏิบัติงานในครั้งนี้ ทางคณะผู้บัญชาการทหารสูงสุด อนุญาต ให้สื่อมวลชนเข้าทำข่าวและสังเกตการณ์ โดย อ้างว่าเป็นความลับ ซึ่งทันทีที่คณะเดินทาง มาถึงที่สนามจอดเฮลิคอปเตอร์ ที่ศูนย์การ พัฒนาพื้นที่ชายแดนจังหวัดสุรินทร์ อ.กาบเชิง จ.สุรินทร์ จากนั้นเดินทางเข้าประชุมรับฟังที่ ศูนย์ประสานงานชายแดนไทย-กัมพูชา ที่ด่าน ถาวรช่องจอมทันที โดยการประชุมรับฟังใช้เวลา ไม่เกิน 40 นาที แล้วเดินทางกลับ

เว็บไซต์แคมโบเดี่ยเดลีของกัมพูชารายงาน ว่า พล.อ.เตีย เขียวฮธา รองนายกรัฐมนตรีและ รัฐมนตรีกลาโหมกัมพูชา ยืนยันว่า กำลังพลของ กัมพูชามีเพียงพอและพร้อมที่จะส่งไปประจำ การบริเวณชายแดนไทยในกรณีที่เกิดสถานการณ์ ความตึงเครียดระหว่างสองประเทศทวีความ รุนแรงขึ้น

ระหว่างพิธีต้อนรับการกลับมาของ ทหารรักษาสันติภาพกัมพูชาจากสาธารณรัฐ แอฟริกากลาง เมื่อวันที่ 15 กรกฎาคม พล.อ.เตีย เขียวฮธา กล่าวว่า กัมพูชาจะไม่ถอน ทหารหรืออาวุธหนักจากแนวชายแดน เว้นแต่

ไทยจะดำเนินการในลักษณะเดียวกัน และฟื้นฟู สถานการณ์ให้กลับคืนสู่สภาพเดิมก่อนวันที่ 7 มิถุนายน ตราบใดที่สถานการณ์ยังเป็นเช่นนี้ กัมพูชาจะยังคงรักษากำลังพลที่ประจำการใน พื้นที่ต่อไป พร้อมย้ำว่ากัมพูชามีกำลังสำรองที่ พร้อมจะส่งไปเสริมกำลังที่แนวหน้า หากจำเป็น เพื่อปกป้องดินแดนกัมพูชา

ด้าน พล.ท.ชุม โสเจียด โฆษกกระทรวง กลาโหมกัมพูชา ให้สัมภาษณ์สื่อท้องถิ่นว่า ทหารกัมพูชาทุกหน่วยยังคงเฝ้าระวังและอยู่ ในภาวะเตรียมพร้อมสูงสุด ด้วยความมุ่งมั่นที่ จะปกป้องอธิปไตยของประเทศ ไม่ว่าจะต้อง แลกด้วยอะไรก็ตาม

ในวันครบรอบ 32 ปีของการจัดตั้งกองพัน ทหารตำรวจแห่งชาติ ฮุน มาเนต นายกรัฐมนตรี กัมพูชา กล่าวว่า ความไว้วางใจระหว่างกอง กำลังที่ประจำการอยู่บริเวณชายแดนของทั้ง สองฝ่าย ต้องอยู่บนพื้นฐานของความเคารพซึ่ง กันและกัน และการปฏิบัติตามข้อตกลงที่มีอยู่ โดยเฉพาะในเรื่องจุดผ่านแดนและการเคลื่อน ย้ายกำลังพล พร้อมเรียกร้องให้ยุติการย้ายใดๆ โดยเฉพาะการนำโดรนมาใช้ในดินแดนกัมพูชา

ขณะที่สำนักข่าวอัลจาซีรารายงานว่า หลัง จากที่เมื่อวันที่ 15 กรกฎาคม ฮุน มาเนต ได้ แจกกับผู้บังคับใช้กฎหมายและทหารว่าพวกเขา จะถูกปลด หากไม่สามารถป้องกันและกำจัด ขบวนการอาชญากรรมออนไลน์ได้ ทางทหาร กัมพูชาได้จับกุมผู้ต้องสงสัยเหตุอาชญากรรม ออนไลน์มากกว่า 1,000 คน ในอย่างน้อย 5 จังหวัด ระหว่างวันที่ 14-16 กรกฎาคมที่ผ่านมา โดยในพื้นที่พนมเปญและสิหนุวิลลีมีชาว เวียดนามถูกจับกุมมากกว่า 200 คน ชาวจีน 27 คน ไต้หวัน 75 คน และกัมพูชา 85 คน พร้อมกับยึดเครื่องมือ ซึ่งรวมถึงคอมพิวเตอร์ และโทรศัพท์มือถือ ขณะที่ในปอยเปยมีชาว อินโดนีเซียถูกจับกุมตัวอย่างน้อย 270 คน เป็นหญิง 45 คน ในกระแสมีผู้ต้องสงสัยถูก จับกุมตัว 312 คน รวมถึงชาวไทย บังกลาเทศ อินโดนีเซีย เมียนมาและเวียดนาม และที่ โพธิ์สัตว์ มีชาวเวียดนาม จีนและเมียนมา ถูก รวบตัวอีก 27 คน